
   

La Terre en héritage :La Terre en héritage :
gérer la planètegérer la planète

 « Global change », la notion de pollution.« Global change », la notion de pollution.
 L’ atmosphère perturbéeL’ atmosphère perturbée

 Les pluies acidesLes pluies acides
 Le trou de l’ OzoneLe trou de l’ Ozone
 L’ homme modifie t-il le climat ?L’ homme modifie t-il le climat ?

 Le sol perturbé Le sol perturbé 
 La pollution de l’ hydrosphèreLa pollution de l’ hydrosphère

 L’ eau va t’ elle manquer ?L’ eau va t’ elle manquer ?
 La pollution des eauxLa pollution des eaux

 Que faire de nos déchets ?Que faire de nos déchets ?



   

L’ effet de Serre : l’ homme L’ effet de Serre : l’ homme 
modifie t-il le climat ?modifie t-il le climat ?



   

PlanPlan

 I. Un changement de la chimie de I. Un changement de la chimie de 
l’ atmosphère sans précédent.l’ atmosphère sans précédent.

 II. L’ origine du CO2 en excèsII. L’ origine du CO2 en excès
 III. La séquestration océanique du CIII. La séquestration océanique du C
 IV. La séquestration continentaleIV. La séquestration continentale
 V. Le cycle du carbone perturbé et les V. Le cycle du carbone perturbé et les 

prévisions.prévisions.
 Que faire ??????Que faire ??????



   

Bilan radiatif de la TerreBilan radiatif de la Terre



   

Les gaz à effet de Serre Les gaz à effet de Serre 

Émission d’un corps
Noir L = 0.0029/T



   

Les gaz à effet de Serre Les gaz à effet de Serre 
 Avec un albédo de 30% et sa distance au Avec un albédo de 30% et sa distance au 

soleil, la terre devrait avoir une soleil, la terre devrait avoir une 
température de surface de - 20°C.température de surface de - 20°C.

 Or la température observée est de 15 °C, Or la température observée est de 15 °C, 
il y a donc 35°C dus à l’ effet de Serre.il y a donc 35°C dus à l’ effet de Serre.

Contribution en % des

 différents gaz à 

effet de Serre



   

Gaz à effet de SerreGaz à effet de Serre
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Evolution du CO2 Evolution du CO2 
atmosphériqueatmosphérique



   

Evolution du CO2 Evolution du CO2 
atmosphériqueatmosphérique



   

La température de la Terre La température de la Terre 
est-elle restée constante dans est-elle restée constante dans 

le passé ?le passé ?



   

Evolution du CO2 Evolution du CO2 
atmosphériqueatmosphérique



   

Un changement de chimie de l’atmosphère sans 
précédent



   

La Terre se réchauffe t-elle ?



   



   

Augmentation du niveau de la Augmentation du niveau de la 
mermer



   

Les glaciers de 
montagne fondent



   

 Origine de l’ augmentation du niveau Origine de l’ augmentation du niveau 
marin:marin:
- dilatation thermique de l’ océan- dilatation thermique de l’ océan
∆∆T = 0,6 °C, coeff= 2,6.10T = 0,6 °C, coeff= 2,6.10-4-4 °C °C-1-1. . 
Thermocline de 1000mThermocline de 1000m
- fonte des glaces de montagne et de - fonte des glaces de montagne et de 
terresterres



   

Autres changementsAutres changements

 La couverture neigeuse a diminuéeLa couverture neigeuse a diminuée
 De nombreuses régions subissent plus de De nombreuses régions subissent plus de 

précipitations ?précipitations ?
 Tempêtes, cyclones, El Nino ?Tempêtes, cyclones, El Nino ?
 Epidémies ?Epidémies ?
 Les écosystèmes ont commencé à réagir. Les écosystèmes ont commencé à réagir. 

Migration des espèces du Sud vers le Nord.Migration des espèces du Sud vers le Nord.
 Part de la responsabilité humaine ?Part de la responsabilité humaine ?



   

D’ ou vient ce CO2D’ ou vient ce CO2

 La composition isotopique du carbone des La composition isotopique du carbone des 
arbres en arbres en 1414C ne cesse de baisser. Ceci C ne cesse de baisser. Ceci 
est compatible avec un apport de carbone est compatible avec un apport de carbone 
privé de privé de 1414C, donc de C fossile.C, donc de C fossile.

 Est-il possible que les activités humaines Est-il possible que les activités humaines 
perturbent les teneurs en COperturbent les teneurs en CO22 dans  dans 
l’ atmosphère ?l’ atmosphère ?



   

Combustion des charbons, Combustion des charbons, 
pétroles et gazpétroles et gaz

Quantité de C total injectée dans l’atm : 230 GtC = 230 PgC.

C’est environ la moitié du stock de carbone dans l’atmosphère


